

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes . . . . . 175 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre . . . 575 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
 Número suelto . . . . . 0'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 30 DE ABRIL DE 1898

NUM. 3.591

## SANSATOS Y LOCOS

ALLÁ POR 1808

—Buenos días, D. Nicanor. ¿Qué novedades hay?  
 —Calle usted, D. Gaspar, vengo horrorizado.  
 —¿Pues qué sucede?  
 —Que los españoles se han vuelto locos.  
 Parece que se proponen la ruina y la desolación de la patria.  
 —¿Cómo es eso?  
 —Le parece á usted poquísima locura querer resistir el poder colosal de Napoleón? Mire usted, yo no lo consiento, que me llamen mal español. Lo soy tan bueno y tan honrado como el que más. Amo entrañablemente á la tierra en que nací, y por lo mismo se angustia mi alma al verla en poder de extranjeros y además destruida. Si yo creyese que les podíamos resistir, me vería usted acudir el primero á la lucha; pero, desgraciadamente, tengo la convicción de que peleando solo atraeremos sobre ella mayores males.  
 —¿Y por qué no hemos de vencer?  
 —Imposible. Usted sabe que mientras Napoleón, el genio de la guerra, dispone de un numeroso y veterano ejército, nosotros no tenemos más que unos cuantos batallones desperdigados por ahí, algunos de ellos allá en el mar Báltico nada menos.  
 —Queda el paisanaje.  
 —Y ese. ¿qué va á hacer? ¿Cómo resistirán los paisanos con escopetas y chuzos, á los soldados aguerridos de Bonaparte, á los vencedores de Marengo, de Austerlitz, de Jena?  
 —Todo podía ser.  
 —¿Qué demencia!  
 —¿Van á conseguir esas turbas desarrapadas lo que no lograron ejércitos tan fuertes y bien instruidos como el austriaco, y el ruso, y el prusiano?... No, amigo; créame usted; la resistencia á que algunos nos incitan es una insensatez. Los franceses ocupan casi todas nuestras fortalezas y ciudades de importancia; sus tropas dominan el territorio de la península. Ya es tarde para luchar.  
 —O no lo es.  
 —No existe proporción entre nuestras fuerzas y las suyas. Además, las dirige el genio de la guerra encarnado en ese Napoleón, ante quien doblaron la cerviz reyes, príncipes y pueblos. ¡Pobres de nosotros!  
 —¿Pobre quizá de él!  
 —Recuerda usted lo ocurrido aquí el dos de Mayo? ¿Qué logró el pueblo con todo su heroísmo? Matar algunos franceses, pero sucumbir al fin, y hacer que el número de las víctimas se triplicase con los infelices fusilados por Murat.  
 —¿Y esto no pide venganza?

—Sí, la pide; pero somos impotentes para vengarnos. Ahí tiene usted á esos ilusos que con Castaños y Reding esperan en Sierra Morena á los veintitantos mil hombres que lleva Dupont, el impetuoso é invencible Dupont. No son los nuestros muchos más, y en su mayoría reclutas ó voluntarios sin vestir ni uniformar.  
 —Pues hoy han corrido rumores de que en Bailén han derrotado nuestros generales á Dupont, haciéndole prisionero con todas sus tropas.

—Qué atrocidad. Eso no puede ser. ¡Ojalá lo fueral, pero no nos dará Dios tanta suerte.

### NOVENTA AÑOS DESPUES

—¿Qué tal, cómo estamos, amigo Robledón; qué se dice de nuevo?  
 —Pues que los yankees se empeñan en que les rompamos el alma, querido Borrajín.  
 —O en rompérsela á nosotros.  
 —Eso está por ver.  
 —Pero venga usted acá, hombre de Dios. ¿Cree usted posible la lucha entre España y los Estados Unidos? ¿No se hace usted cargo de la diferencia que existe entre ambas naciones?  
 —No importa.  
 —¿Como que no importa? Ellos 65 millones de habitantes; nosotros, 17; ellos una industria, un comercio, y por lo tanto, una riqueza diez veces mayor proporcionalmente, que la nuestra; ellos una marina de guerra más numerosa y fuerte; ellos á pocas leguas de la Antillas y nosotros á muchas; ellos con el apoyo de los guajiros y negros cubanos; nosotros con su enemistad. Créame usted á mí, no hay resistencia posible.  
 —¿De modo que hemos de sucumbir y darle la razón?  
 —No; razón no tienen; toda es nuestra; el derecho más absoluto nos asiste; pero ya sabe usted, Bismark lo ha dicho, «la force prime le droit»: la fuerza se antepone al derecho. Ellos son más fuertes que nosotros; les da el antojo de robarnos á Cuba y nos la robarán.  
 —Pues eso es lo que debemos impedir.  
 —Pero no podemos. Si vá usted por los montes de Toledo y le salen siete bandidos, «debe» usted no dejarse desbaliar; pero como son más que usted, lo desbalian y le tiene más cuenta no resistir; porque si así lo hace tal vez salvará la vida, que de otro modo peligra seguramente.  
 —¿Y el honor nacional?  
 —¿Y su honor de usted? ¿Padecerá porque lo haya robado una partida de bandoleros?  
 Si usted ganó antes fama de caballero y de valiente, nadie dudará de su valor porque no les entregue la piel en lucha desigual por salvar la bolsa.  
 —No sé como le oigo á usted con paciencia.  
 —¿Y usted es español?

—Sí; y buen español, y amo mucho á mi patria, y creo que la mejor prueba que puedo darle de amor, es evitar que caigan sobre ella mayores desdichas.

Bastantes le cayeron. ¿Y todo por qué? Por conservar una isla que maldito para qué nos sirve, pues no nos cuesta más que disgustos y dinero, amen de la fama de bárbaros y crueles que para justificar su rebelión, nos han dado esos sinvergüenzas de separatistas, que solo buscan mangonear allí y comerse la riqueza de sus conciudadanos. ¡Ojalá se la lleven los yankees; que en el pecado tendrán los cubanitos la penitencial...

—Pare usted un poco el carro, que parece usted una máquina de hablar. ¿Sabe usted lo que yo le digo por mi parte? Qué tendrá usted mucha razón, muchísima, toda la que usted quiera: pero que si los españoles pensáramos todos así, dejaríamos de ser lo que somos, y á la relativa ruina material en que vivimos se uniría la ruina moral más tremenda. Discurririon de ese modo al ceder sin lucha nuestra soberanía sobre el territorio que nos disputan los yankees, renunciaríamos á conservar los demás que hoy poseemos en aquella y en otras regiones y hasta á la independencia de la Península.

Usted y los que como usted piensan, serán los sensatos, y yo y los míos unos locos; esa disputa sostenían también nuestros abuelos hace 90 años y aquella gran locura nos hizo no solo conservar nuestra nacionalidad, sino dar el ejemplo para que Europa entera derribase al gran coloso.

J. LAPOULDER.

## LOS COLORES NACIONALES

¿Qué origen y significación tienen los colores de nuestra bandera nacional?

Allá por el año 877, Carlos «el Calvo», rey de Francia y de Aquitania, se encontraba en guerra con los normandos. Vifredo «el Velloso», primer conde soberano de Barcelona, era tributario de Carlos, y por este motivo su bandera de su señor.

Mucho deseaba el animoso Vifredo verse libre del yugo que le avasallaba al rey de Francia, pero de espíritu eminentemente noble y leal, jamás pensó en saltar á la fejurada, rebelándose contra su rey. Él anhelaba la independencia, pero la quería por medios legítimos, sancionada por la ley.

Dios recompensó su lealtad deparándole ocasión propicia de ver satisfechos sus legítimos deseos cuando menos lo esperaba.

Los feudatarios de Carlos auxiliaban á éste en la guerra, como era su deber, y á ellos debió muchas veces sus victorias. Un día empuñó

con sus constantes enemigos una seria batalla. Los normandos avanzaban sin cesar, arrollando á las huestes de Carlos, que estaban ya para declararse en vergonzosa retirada. Carlos seguía desde su tienda todas las peripecias de la batalla, y ya daba ésta por perdida, cuando de repente observa que los normandos retroceden ante el empuje irresistible de un nuevo campeón que acababa de presentarse en el campo de batalla.

Los normandos son rechazados y vencidos merced á este refuerzo inesperado; pero el desconocido campeón cae mortalmente herido. Conducido á presencia del rey, éste levanta la visera al herido y reconoce á Vifredo, que espontáneamente había corrido en auxilio de su señor.

Movido el rey por el sentimiento de la gratitud, dijo entonces al conde:

—Si mueres, Barcelona será siempre el primero de mis estados; si vives, libro á tu pueblo de mi feudo, y te nombro su rey.

—Por si vivo señalad á mi pueblo las armas que ha de usar.

El rey mojó la mano en la sangre de Vifredo, y pasándola luego por el escudo de oro que brillaba en la coraza del herido, añadió:

—¡Honra con tu sangre á tus estados!

Desde entonces, las armas de Barcelona fueron un escudo de oro con cuatro barras de sangre, y corona condal por cimera.

Este escudo fué más tarde adoptado por los reyes de Aragón; y cuando se realizó la unión de este reino con Castilla en el matrimonio de los reyes Católicos, se acordó que los colores de las armas de Aragón se adoptaran para la bandera nacional.

Este es el origen de los colores oro y sangre, gualda y rojo, de nuestra bandera. Con el primero, se significa la pureza de nuestra nobleza simbolizada por el oro; con el segundo, el valor indomable de nuestras armas, representado por la sangre.

## VARIEDADES

Desafío entre hermanos

En un camino que conduce á Cordole, Georgia, fueron encontrados muertos los hermanos Wood, de buena familia y muy conocidos en la población.

Al lado de sus cadáveres se veían un revólver y un rifle, y por la clase de heridas que tenían los dos hombres, se cree que uno fué muerto con esa última arma y luego se suicidó el otro con el revólver.

La tragedia se atribuye á disgustos por motivos de intereses.

Los hermanos nunca usaban armas y es sospechoso que en esa ocasión las llevaban, lo cual hace suponer que ambos concertaron un duelo.

## LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

396

JERÓNIMO PATUROT

mero de los sufragios emitidos. Tres partidarios del candidato de la oposición, venidos de los confines del distrito, llegaron en el momento de ir á cerrarse el escrutinio, lo cual hizo subir el número de los votos á ciento catorce. Mayoría: cincuenta y ocho. Hízose el escrutinio. ¡Operación decisiva y crítica! Mis amigos apuntaban uno á uno los sufragios: cuando llegué á contar sesenta, recobré la respiración.

Reuni sesenta y seis votos: diez de mis convidados se habían pasado al enemigo. Eran estos el tío Gerardo y los suyos. El viajero socarrón había tomado fuerzas en Valombreuse para mejor votar contra mí.

—¡Me han robado! exclamó Oscar al saber la defección del labrador. Ese hijo de la naturaleza me ha rajado.

Por lo demás, poco me importaba esta burla: yo era diputado. Mis partidarios, bajo la doble emoción del campaña y de la victoria, aturdieron la sala á gritos: querían desenganoharme los caballos de mi carruaje y conduirme así al castillo donde tan régicamente les había yo hecho los honores. Pero me resistí á este exceso de celo.

—Corriente, amigos míos, les dije, volvamos á Valombreuse; volveremos á empezar las cosas donde las dejamos.

Esta invitación fué acogida con entusiasmo: solamente se eclipsó el tío Gerardo con su pequeña falange. Durante nuestra corta ausencia se habían renovado

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL»

393

homérico, desde las ocho hasta las once de la mañana y partir después en masa para ir á la elección. Este un medio preciso de pasar lista á mis tropas: de asegurarme de las disposiciones de cada elector, de darle instrucciones, de comprometerle por el estómago y conducirlo con el champaña.

Todo pasó como yo lo había previsto. Desde las siete de la mañana comenzaron á llegar los primeros carruajes: cada uno de ellos traía tres, cuatro, cinco y hasta seis electores. Se habían calculado las distancias de manera que á las ocho de la mañana estuviese toda la gente en Valombreuse. Los electores de la ciudad, como los más inmediatos al castillo, debían ir á él dando un paseo. Como se trataba de francochela, todos los convidados fueron puntuales. A las nueve tenía yo setenta y seis electores en mi comedor, ofreciendo un hermoso espectáculo. Sirvióse el desayuno; enormes venados, monstruosos lomos, volatería magnífica, piezas de caza de toda especie, truchas, peces exquisitos oriados en las límpidas aguas de las montañas, acompañaban á las piezas llevadas de París. Al aspecto de aquella mesa recargada de manjares, hubo un momento de silencio general: la admiración dominó el apatito. Pero esta abdicación del estómago duró muy poco, y pronto la mayoría puso manos á la obra.

Las montañas de pasteles desaparecían de los platos; mis partidarios comieron lo bastante para indigestar á dos regimientos de caballería; devoraron hasta las cortezas de los pasteles de Amiens. Los vinos capitales

LOS ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Los telegramas de anteanoche recibidos en nuestra redacción fueron verdaderamente sensacionales: grandes inquietudes sentíamos por saber el resultado del encuentro de las escuadras yankee y española en los mares del archipiélago filipino; el almirante Montojo había teleografiado al ministro de Marina, diciéndole horas antes, que iba a tomar posiciones con los buques de su mando para salir al paso de los buques norteamericanos que salidos de Hong-Kong se dirigían a Manila; y Montojo, resuelto, intrépido y valiente como todo marino español, debió salir en busca del enemigo. En gran expectación nos encontrábamos por saber el resultado de un choque que debía ser formidable, dados los elementos de destrucción que de una y otra parte aportaban a la lucha, cuando a las once de la noche y después de tenernos el telégrafo largas horas del día sin decirnos una palabra, recibimos lo siguiente:

«Oficial.—Havana: Un acorazado de la escuadra yankee que bloquea Cuba reconociendo costas Pinar del Río, ha varado frente a unas dunas, resultando inútils cuantos esfuerzos han hecho para sacarlo a flote dos buques de su escuadra.

Circula con insistencia el rumor, por haberlo teleografiado varias agencias, que la escuadra española en Filipinas, en formidable combate con la yankee, salida hace pocos días de Hong-Kong, ha oclado a pique tres de sus buques.

Espérase con impaciencia confirmación noticias.»

Dicho telegrama, como decimos, recibido a las once de la noche, tenía que publicarlo nuestro periódico a la mañana siguiente, pero cómo esperar tantas horas para darle publicidad, cuando era tan grande la inquietud que del público se había apoderado y después de saber por el último parte la determinación del almirante Montojo? Resolvimos leerlo en el café del Comercio, donde había gran concurrencia de gente por estar celebrando un concierto, y así lo hicimos, produciendo la noticia que se nos acababa de transmitir una explosión de delirante entusiasmo. Los vivas a España repercutieron por todos los ámbitos de la población, y al propagarse tan fausta nueva, de todas partes acudía la gente al café del Comercio y luego al Casino, donde tenemos por costumbre fijar nuestros telegramas, y en cuyo sitio devoró el que daba cuenta del heroico combate sostenido en Filipinas por nuestros invictos barcos de guerra.

Pero la satisfacción no era completa; nos escocía en el alma un dolor; solo era oficial y podía darse entero crédito a lo de la varadura del crucero yankee frente a las dunas de Pinar del Río. Lo demás cómo no lo había confirmado el gobierno? ¿sería cierto? ¿sería un cazard y del calibre de los que acostumbran a darnos hoy y por no sabemos qué motivos las agencias telegráficas extranjeras de quienes se informan nuestros corresponsales?

Hacemos votos, pero muy fervientes, para que el triunfo del almirante Montojo resulte

cierto; gran fe tenemos en que nuestra escuadra ha de vencer, por la intrepidez y el arrojo de nuestros marinos, que hoy como siempre consagraron su vida por la inmaculada honra de la patria.

Al cerrar nuestro artículo y a punto de dar su cuartillas a la imprenta, hemos recibido de nuestro activo corresponsal los siguientes despachos que daremos a conocer en veinte horas de antelación, colocándolos en la tablilla del Casino, donde ya tienen por costumbre, nuestros queridos abonados, y sobre todo el público, recoger las noticias de la guerra, que constituyen hoy por hoy nuestra preocupación más grave:

«Madrid 29, 2'35 m.  
Despacho Cayo Hueso, origen yankee, dice escuadra bombardeó Matanzas, destruyó fortificaciones. Dispararon plaza contra escuadra sin resultado.

Madrid 29, 3'15 n.  
Confirmado oficialmente bombardeo Matanzas. Mataron un mulo. Solo una batería plaza alcanzaba escuadra. Créese objeto bombardeo proteger desembarco.

Comentarios.—Si la escuadra yankee destruyó, como afirma, las fortificaciones de Matanzas, cómo no verificó en seguida un desembarco para apoderarse de la población?

El parte oficial asegura que solo nos mataron un mulo.

Lo que acostumbran a matar los yankees para hacer salchichas.

ECOS POLITICOS

La queja está fundada.

Ayer publica El Gradador un comunicado suscripto por los señores D. Antonio Aragonés y D. Emeterio Jover, de la «Juventud Republicana de Alicante», censurando con alguna crudeza el desden con que ha sido tratada una agrupación política que defiende los mismos ideales que los que acaban de firmar un manifiesto de unión y concordia entre todos los republicanos de la capital y provincia.

«El exclusivismo ha producido desastroso efecto en los que militan en el partido «Juventud Republicana de Alicante».

Aunque hoy estas barreras, y por confesión propia de los mismos republicanos, han desaparecido para llamarse simplemente españoles y defensores de la honra de la patria, presentando para ello generoso concurso al gobierno que preside el Sr. Sagasta.

De Jávea escriben a un periódico de Valencia, para decirle que el conocido y célebre comandante del acorazado Infanta María Teresa, Sr. Concas, estuvo una vez allí al frente de una comisión practicando estudios hidrográficos y dijo que Jávea estaba llamado a ser un puerto militar necesario, fundándose en su proximidad a las islas Baleares.

Por las mañanas en días claros desde aquella playa a la simple vista se vislumbran las codiciadas islas Baleares.

En forma que, como lugar más cerca, ha venido el amarre del cable telegráfico submarino, y en el cabo de San Antonio, aparte del faro, se ha instalado una estación semáforica que se comunica con el telégrafo en la red telegráfica general.

El comandante de estos detalles a un periódico valenciano, hecho que mucho nos ha extrañado por ser Jávea pueblo de la provincia de Alicante, y al que la prensa alicantina toda, ha estado dispuesta siempre a defender sus intereses, solicitando cuanto en su prestigio y bienestar se necesitara.

La Unión Democrática nos da anteaer la siguiente buena noticia:

«Parece que los cruceros norteamericanos Columbia y Minneapolis, que se han separado de la escuadra, navegan con dirección a España.»

Vendrán como Colón, a descubrir un nuevo mundo.

Preparamos los taparrabos, porque por lo visto los yankees, y a juzgar por lo poco que nos conocen, van a creer que somos un pueblo primitivo, a quien se le mete en cintura con solo enseñarnos los Minneapolis y el Columbia. ¡Cuán equivocados están!

Dice un periódico local que los moros de Tanger no quieren admitir la moneda española.

Pues por ahora no hay otra, a menos que no quieran esperar a que les enviemos la yankee, que debe valer más que aquellos ochavos morunos que nos dieron en Tanger el año 1860.

El Gradador: «Hay impaciencia por qué no lo hemos de decir? por conocer algún hecho de nuestra escuadra; alguna noticia que se entienda que emana del gobierno, luego de la Junta de Almirantes.»

Modérela nuestro estimado colega. No se hará esperar mucho una hecatombe, y quiera Dios que la suerte nos sea propicia; nosotros tenemos gran fé.

Ayer, como habrá visto El Gradador, publicamos un telegrama que de confirmarse llenaría la medida de nuestra júbilo. ¿Qué menos puede hacer la escuadra española que echar a pique a la yankee allí donde la encuentre? Coraje para ello no ha de faltar a nuestros bravos marinos.

Dice La Unión Democrática: «A los que hacen cálculos sobre la próxima clausura de las Cortes, podemos decirles que, según las noticias más autorizadas, no llegará dicho caso hasta fines del próximo mes de Mayo.»

Nosotros somos de opinión que se cerrarán antes, porque el Gobierno necesita fijar toda su atención en los asuntos de la guerra más bien que distraerse contestando a las interpellaciones de algunos diputados, muchas de ellas capciosas y frívolas.

Como muchos marineros del arrabal Roig tuvieron ayer noticia de que nuestro querido amigo D. Miguel Bonanza, director de nuestro periódico, había recibido de su padre, que se encuentra de jefe en el arsenal de Civite, un telegrama dándole cuenta del combate naval librado por nuestra escuadra en aquellos mares, fueron poco menos que en romería a casa de nuestro querido director, por si la noticia resultaba confirmada.

Se comprende el interés, por cuanto muchos de ellos tienen hermanos y parientes sirviendo en la escuadra de Filipinas y a las órdenes del capitán de fragata D. Rafael Bonanza, a cuyos marineros, como paisanos, guarda toda clase

de consideraciones, que ellos, a la reciproca, corresponden profesando al Sr. Bonanza entrañable cariño.

El telegrama ha resultado un canard de los muchos que hoy circulan, pero dado el caso de que nuestro querido director recibiese noticias de aquel archipiélago, ya las publicaríamos.

Nos ha salido un asiduo lector de El Imparcial y El Liberal madrileño, el cual no deja llegar los periódicos a nuestra redacción desde hace unos días, privándonos de dar cuenta a nuestros abonados de las noticias más salientes de nuestros apreciables colegas.

Nosotros no nos openemos a que el tal lector, sin gastarse los cinco céntimos, lea El Liberal y El Imparcial destinados a nuestra redacción, pero al menos que lo haga después de haberlos leído nosotros, para lo cual no solo le daremos en nuestra redacción silla, sino cigarrillos.

LO MAS SALIENTE DE LA GUERRA

Por recientes telegramas se sabe que el proyectil que dispersó la lancha cañonera Ligera al torpedero americano Cushing, le perforó el casco por la línea de flotación, teniendo necesidad la tripulación yankee de colocar los cayos a la banda contraria por donde había recibido el proyectil para que no se anegase el buque.

El ministro de Marina norteamericano ha recibido por telegrama la noticia de la avería, y la atribuye, no al proyectil de la Ligera, sino a la impericia de una guardia marina que hizo explotar una de las máquinas del torpedero, por lo cual y para justificar su aserción, ha dispuesto que se le forme consejo de guerra.

La impresión que en Londres ha producido esta primera victoria de los buques españoles ha sido grande, según afirma un corresponsal.

Los periódicos de la noche dan cuenta de él encabezando el relato con títulos de grandes letras diciendo que en el primer combate naval los españoles han salido victoriosos.

En la City los hombres de negocios han manifestado su satisfacción.

Los dueños de almacenes de banderas han vendido todas las que tenían de España. Por las calles se han visto numerosas personas luciendo en el ojal una banderita española.

El primer prisionero de guerra de los yankees ha sido el segundo teniente Sr. Fernández, que mandaba el frente avanzado de la embocadura de Carrasi. La esposa de dicho teniente había dado a luz hace pocos días y su marido fué a visitarla, embarcándose en una de las goletas que han sido apresadas. En Cayo Hueso ha quedado en libertad bajo palabra de honor.

La prensa prusiana califica de bandolerismo la conducta de los americanos, cuyo primer triunfo ha sido apresar antes de la declaración de guerra un buque mercante cargado de madera. Al propio tiempo hace constar el entusiasmo con que en España se trata de hacer frente al peligro.

«El estado de guerra—dice un diario—ha tenido aunque sólo sea momentáneamente, el privilegio de reunir a todos los ciudadanos en

corrían en los vasos, no viéndose otra cosa que oodos en el aire. Platos enormes desaparecían como por encanto, y no se oía más ruido que el de las quijadas en movimiento.

Durante la primera carga fué imposible sacar una palabra a unos convidados tan concienzudamente penetrados de sus deberes. Solo Oscar alimentaba la conversación.

Habíase colocado junto al tío Gerardo, a quien servía copas de un vinillo moscatel capaz de aturdir a un buey. El labrador permanecía sereno: cada vez que el pintor ordinario de S. M. le hacía la razón, él presentaba su vaso con aire socarrón y consumía sin pestañear como un héroe de Homero.

—¡A la salud del emperador, tío Gerardo! le decía el pintor.

—¡Ah, sí; pues ya respondía el labrador. ¡Viva el emperador!

Oscar bebía con precaución; pero nuestro moscatel no respetaba sino a los atletas; de modo que el pintamonas tardó poco en estar alegre. Entonces se lanzó a todas las sorpresas de la imitación y de la ventriloquia: se puso a rebuznar, a relinchar, a contrahacer el canto del gallo, el maullido del gato, el ladrido del perro y el canto de las ranas; hizo salir voces diferentes del cañón de la ohimenea, del techo, de la silla del tío Gerardo.

La representación tuvo un éxito loco, llegando hasta el extremo de distraer a nuestros montañeses de la guerra encarnizada que hacían a mis comestibles. Si

Oscar hubiese sido elegible, quizá me hubiera hecho daño: sus talentos de sociedad eclipsaban los míos; de modo que vino a ser el héroe de la fiesta. Para impedir que abusase de su triunfo, ordené que se sirviese champaña, y después de este preliminar espirituoso, improvisé un discurso que no lo era menos. La mayoría me saludó con aclamaciones universales, aquello era un concierto de voces bien nutridas y un asalto de gazañes acalorados. Entonces conocí que podía conducir mis guerreros a la brecha: toda aquella gente me llevaba en sus estómagos. El entusiasmo debía durar al menos tanto como la digestión.

Dispusimos a partir, dándose orden de enganchar los carruajes. Para evitar equivocaciones se entregó a cada elector una papeleta en la cual iba mi nombre trazado con letras gordas, confiando los legos a hombres seguros que debían escribir sus papeletas. La fila de los vehículos rompió la marcha: iban veinte, unos detrás de otros. En este orden llegamos a la sala electoral.

Treinta y cinco individuos solamente habían votado cuando yo me presenté con setenta y seis. De este modo mi entrada en la sala del Ayuntamiento, donde pasaban las operaciones, fué la de un conquistador.

Mi adversario estaba en un rincón en compañía de algunos amigos; yo le miré con aire soberanamente desdeñoso. Al primer llamamiento votaron todos mis convidados, con lo cual ascendí a ciento once el nú-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Catalina. Santo de mañana.—San Felipe.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso, 10'25 noche. Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso, 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

no sólo pensamiento de odio contra la brutal agresión; ya no hay en España absolutistas, republicanos ni conservadores, no hay más que españoles junto a un gobierno nacional.»

El comandante del cañonero *Elcano* que apresó la fragata americana en Filipinas, se apellida Sánchez Corbacho, y figura en el escalafón de teniente de navío de primera clase.

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del general Montojo, confirmando el apresamiento de la fragata yankee.

El movimiento de barcos yankees es el siguiente:

El *Columbia* ha regresado á Boston sin haber encontrado ningún barco español.

Se ha ordenado que el *Massachusetts*, el *Columbia*, el *Minneapolis* y el *Detroit* vigilen á larga distancia la costa.

El *New-England* y otros barcos menores ejercerán vigilancia más cerca de tierra.

El *Detroit* y el *Minneapolis* han zarpado con rumbo á Oriente.

El *Columbia* y el *Massachusetts* han zarpado para la mar.

Hé aquí el fundamento del telegrama que con respecto al combate de nuestra escuadra en Filipinas recibimos de nuestro corresponsal, tomando el siguiente recorte del *Heraldo*:

«A la una de la tarde circulaba en París según telegrama urgente que recibimos poco antes de cerrar esta edición, el rumor de que la escuadra española de Filipinas había obtenido una victoria sobre los americanos.

Dicho rumor adquirió gran consistencia en Bolsa. Se ha dicho que los barcos españoles habían echado á pique tres briks yanquis.

¡Ojalá veamos confirmadas estas noticias! Mientras tanto debe el público contener todo movimiento de prematuro júbilo, pues así corresponde á la seriedad de un pueblo que se halla en circunstancias tan graves y solemnes como las de España.»

## ALICANTE PATRIÓTICO

Cuando se traduce en hechos prácticos cualquier idea concebida al azar, merece mil alabanzas, tanto más cuanto convertida, da gran resultado para el fin apetecido.

Los jóvenes de esta capital que desde hace tiempo vienen dedicados á estudiar cuantos medios pueden dar positivos resultados para que la suscripción patriótica en Alicante alcance respetable cifra, cual merece nuestra querida población, han establecido ya en la calle Mayor y en la horchatería y turronería de D. Manuel Sirvent, cedida galantemente y gratis por su dueño, el *Fonógrafo patriótico*, lujosamente adornado, y cuyo aparato pertenece á nuestros amigos los señores de Guillén.

Ya dijimos al dar cuenta del proyecto que al concebirse éste iniciaron los señores Guillén, el generoso ofrecimiento del fonógrafo, así como también el de encargarse, con la valiosa cooperación de otros artistas alicantinos, del decorado del local, que por cierto presenta un golpe de vista soberbio, digno de visitarse únicamente por admirar la obra de los señores Bañuls, Guillén, Arnaez, Mingot, Galero, Cascales y otros muchos que han aportado su buen gusto.

Los señores Prytz y Campos han cedido la luz eléctrica.

Los alicantinos han de ser los que señalen los ingresos. Todos debemos contribuir á que la idea obtenga resultados favorables, puesto que tan agradablemente puede pasarse el tiempo, proporcionando un poco de expansión al ánimo y contribuyendo insensiblemente á engrandecer la patriótica suscripción.

## CARTA DE MADRID

28 Abril 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Durante la recepción ayer en Palacio, del Senado, al llevar á S. M. el Mensaje de esta Cámara, se habló mucho de la captura de la fragata americana *Saranoc*, con cargamento de carbón, por el cañonero *Elcano*, en aguas de Filipinas.

Más tarde se supo también con regocijo la buena noticia de haberse salvado el vapor correo *Monserrat*, de la compañía Trasatlántica, que salió de Cádiz con soldados y pertrechos de guerra, y que al llegar á las costas de Cuba ha sufrido persecución por los cruceros americanos, á los cuales consiguió burlar, entrando felizmente á las diez de la mañana de ayer en Cienfuegos.

Ayer tarde se ha reunido la comisión del Mensaje, acordando que los señores Mellado, conde de Romanones y Lopez Muñoz contesten los turnos que en la discusión han perdido los señores Sol y Ortega, Barrio y Mier y Junoy.

A las dos enmiendas que presentarán el señor Bergamín y los republicanos, contestarán los señores Montilla y duque de Almodóvar, respectivamente.

El debate comenzará hoy por la enmienda del Sr. Bergamín.

La minoría republicana del Congreso ha celebrado ayer tarde una reunión, que ha durado más de tres horas, para tratar de la discusión del Mensaje y de otros asuntos.

Telegramas del extranjero dan cuenta de una conferencia celebrada el martes en Dresde entre los embajadores de Austria y Alemania.

Créese que en esta conferencia se ha tratado de intervenir en el conflicto entre España y América, después del primer encuentro naval que se verifique, sobre bases aún no determinadas respecto al porvenir de Cuba.

Reina gran expectación.

El corresponsal.

## EL "MONTSERRAT", Y LA "LIGERA,"

Un barquito de 43 toneladas con dos cañones y 22 hombres de tripulación ha hecho huir á un destructor norteamericano.

Un vapor de la Compañía Trasatlántica ha dejado burlados á los dieciocho buques de los Estados Unidos que bloquean las costas de Cuba.

Y es que la victoria no se obtiene por el tamaño de la embarcación, sino por el corazón de los que van dentro de ella, y el éxito de los movimientos estratégicos no consiste en que los barcos sean muchos, sino en la pericia y en la sangre fría del que los ejecuta.

Estos dos sucesos, el del *Montserrat* y el de la *Ligera*, unidos á la captura de la fragata *Saranoc* cargada de carbón en Filipinas, han sido estos días el tema de todas las conversaciones es objeto de unánimes elogios.

Los primeros actos de la campaña han sido muy lisonjeros para nosotros, pues mientras los yankees se entretienen en apresarse barquichuelos indefensos, el capitán del *Montserrat* realiza una verdadera proeza y el de la *Ligera* impide los trabajos de exploración y sondeo, que tanta falta les hacen á los marinos americanos, desconocedores de las costas de Cuba.

Los dos bizarros marinos, cada uno en el cumplimiento de su misión, son acreedores á que la patria les recompense.

## ECOS LOCALES

Se ha presentado á la aprobación del señor gobernador civil el reglamento de una sociedad titulada «El Porvenir», cuyo principal objeto es pasar los ratos de solaz y recreo que exige la buena sociedad.

Se ha remitido al Gobierno civil para su inserción en el *Boletín oficial*, la convocatoria á oposiciones para cubrir varias plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad Militar.

## RECLAMOS

### ALERTA CON LAS FALSIFICACIONES

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que á menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor á todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del Dr. D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

*Dr. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.*  
CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitis, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus vitales, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos.

Y para que conste, firmo el presente en Sevilla á 4 de Febrero de 1896.—DR. MANUEL PANIZO.

La naturaleza sabia y previsora constituyó á la mujer débil, porque jamás debía dedicarse á trabajos de imaginación ni de fuerza; pero la sociedad actual hace de la señorita un sabio, un artista ó un obrero, y así veis que algunas ganan en ilustración y en arte á muchos hombres, y otras el pan de su familia.

No os extrañéis, jóvenes, de encontraros en-



fermas; vuestra naturaleza se gasta trabajando y debéis reponerla tomando el

Jarabe de yoduro de hierro

preparado según la fórmula del Dr. Blancard, por el Dr. Soler y Sánchez, pues el yodo unido al hierro tan esencial en el organismo, os evitará la palidez en vuestros rostros, los flujos blancos, las menstruaciones difíciles, etc., y hasta la tisi; pues es la propensión de todos los organismos linfáticos.

Se vende al precio de 2 pesetas frasco, en la farmacia de su autor, San Cristobal, 12, Alicante.—Teléfono núm. 28.—5.

Seres. Amoedo y Aveces.

Presente.

Muy Sres. Mios:

Peuosisima enfermedad cutánea venia padeciendo desde mucho tiempo á esta parte, y merced á la *Zarzaparrilla de Bristol*, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primaveras erupcionada en la cara intenso herpetismo.

Reconocida á la eficacia de aquel medicamento autorizo á Vds. para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado,

B. S. M.

Teresa Camesello.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

## SECCIÓN COMERCIAL

### CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	00'00
Lóndre chéque. . . . .	45'50
4 por 100 Interior. . . . .	46'60
Id. Exterior. . . . .	60'00
Amortizable. . . . .	56'10
Cubas 1886. . . . .	59'10
Id. 1890. . . . .	49'00
Banco de España. . . . .	302'50
Tabacos. . . . .	196'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	100'30
Idem Aduanas. . . . .	70'50

## AVISO

El capitán del Bark noruego *Christine Edela* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

### SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los jueves de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los sábados, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 30 del actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.



### El vapor ruso OBERON

Llegará á este puerto el 1.º de Mayo, admitiendo carga para Burdeos y San Petersburgo.

Consignatarios: Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

## ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

## ULTIMA HORA

### TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Vaya un lío

Madrid 29, 7'20 t.

Habana.—Los cónsules de Alemania, Austria é Italia han protestado del bombardeo de la escuadra yankee verificado en Matanzas y Haba-

na porque faltando á todo derecho internacional no han recibido las representaciones de dichas potencias aviso previo del acto de guerra que iba á llevarse á cabo.

Los desperfectos ocasionados en estas poblaciones por los proyectiles yankees han carecido de importancia.

Más palo

Madrid 29, 10'50 n.

En un encuentro que nuestras tropas han tenido con los insurrectos se les han causado veinte muertos y gran número de heridos, tomándoles campamento, armas y caballos.

Se han identificado los cadáveres de los cabecillas Zamora y Gela.

El coronel Alfán que ha dirigido la acción ha sido felicitado por el general Blanco.

Se han presentado á indulto al capitán Nofas, en Matanzas, algunos hombres armados.

Castelar

Madrid 29, 10'20 n.

Es un hecho que el Sr. Castelar intervendrá en la discusión del Mensaje para tratar de la guerra sin hacer cargos al actual Gobierno y sin evocar recuerdos que hieran la susceptibilidad de su antecesor, pues considera que la política perturbadora y ambiciosa de Mac-Kinley debía forzosamente de arrastrar al Gobierno español, cualquiera que hubiera sido el término fatal que lo ha llevado.

Escuadra dispuesta

Madrid 29, 10'45 n.

Según un despacho telegráfico publicado por el diario londonense «The Times», la escuadra española continúa en S. Vicente de Cabo Verde.

El citado periódico inglés añade que los barcos españoles han sido pintados de negro.

Además dice que el servicio de cañones está corriente.

Sea el que sea

Madrid 29, 11 n.

Se cree que el crucero americano que embarrancó en las dunas es el «Montgomery».

Asegúrase tres acorazados consiguieron ponerlo á flote, á costa de grandes trabajos.

Las importantes averías sufridas por el buque encallado le han inutilizado para prestar servicio en mucho tiempo.

Guerra civil

Madrid 29, 11'10 n.

Háblase de desórdenes ocurridos en los Estados Unidos, causados por los partidarios de la paz en contra de los que quieren la guerra.

Los estados del Oeste muéstranse rehacios en facilitar recursos á Mac-Kinley, porque dicen que sólo favorecen los disturbios bélicos á los jingos que han comprometido sus capitales en la soñada independencia de Cuba.

Lo que dice Sagasta

Madrid 29, 11'40 n.

Sagasta afirma mañana verificará se Filipinas encuentro escuadras española y yankee. Niega verosimilitud telegramas recibidos en París, porque de haber ocurrido choque, como se dice, el general Augustin lo hubiera al momento telegrafiado.

Dice que tiene gran confianza en Montojo que sabrá sostener enhiesto pabellón nacional.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**GOTA LICOR**  
del Dr. **LAVILLE**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**SÁNDALO CLIN**  
Se toman de 9 a 14 Cápsulas diarias.  
Exíjase el **Verdadero Sándalo Clin**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**DOLOR DE MUELAS**  
se calma y cura por el uso de las **GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**TOSES**  
se curan muy rápidamente hasta en los niños por el uso del **JARABE de AUBERGIER** al Lactucario  
Aprobado por la Academia de Medicina de París.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de alimento, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la grippa, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**EL GRAN PURIFICADOR**  
**ZARZAPARRILLA DE BRISTOL**  
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES  
EFICAZ

**ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL**  
VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

**SANTAL MIDY**  
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubea y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**JARABE de RABANO YODADO**  
de GRIMAUDT y C<sup>ia</sup>  
Recetado por los médicos en lugar del Jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.  
8, rue Vivienne, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1886

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.  
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE**, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.  
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vivos y principales.

**NO MAS VELLO**  
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH  
DEPILATORIO que NO IRRITA EL OJITO CUTA  
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZA  
PRECIO 2.50 P. LIT. BOTE  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS  
y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

**RUBINAT-LLORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**VINO y JARABE de QUINA y HIERRO**  
de GRIMAUDT y C<sup>ia</sup>  
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAUDT y C<sup>ia</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT**  
Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.  
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA  
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. For el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Produzenten".  
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.  
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos", Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.